

服务洋口港开发 规范重大用海项目

如东县海洋与渔业局 曹旭东 朱建明 保海平

如东洋口港是南黄海上的一颗璀璨明珠，自江苏省委、省政府“四沿”开发战略和南通市委市政府“以港兴市、江海联动”战略实施以来，如东县以洋口港开发建设为龙头，大力发展沿海经济，全面开发海洋资源。如东县海洋与渔业局作为海洋行政主管部门，积极响应县委县政府的号召，紧紧围绕为发展海洋经济服务的宗旨，以洋口港开发建设为主线，深入贯彻实施海洋管理法律法规，加强管理制度和能力建设，积极履行职责，认真落实海域使用管理“三项制度”，使如东县的海洋综合管理工作取得了一定的成绩，尤其在洋口港的开发建设进程中，如东县海洋与渔业局充分发挥了职能作用，以港口建设为重点，强化服务、突出管理，确保了洋口港开发建设的顺利推进。

一、突出海域使用管理，全力服务洋口港开发建设

洋口港建设是如东县沿海开发的龙头，也是实现如东县经济跨越发展的重要增长极。在推进洋口港开发建设过程中，如东县海洋与渔业局主要做了三方面的工作。

（一）加强海洋法制宣传，营造海洋开发良好氛围

全面贯彻实施海洋法律法规，大力营造依法用海、管海、兴海的良好氛围，是海洋综合管理顺利开展的关键。如东始终把宣传教育作为海域管理工作的首要任务来抓，坚持以“三个层次”为重点，不断提高用海、管海和领导重视海洋发展的三种意识。一是以沿海广大渔民群众为重点，不断提高依法用海意识。如东精心组织和开展了

声势浩大、形式多样、内容丰富的“两法一条例”宣传活动。通过各种形式的宣传，增强了群众海洋国土意识，形成了依法用海的良好氛围。二是以海洋管理、执法人员为重点，不断提高依法管海意识。增强海洋管理人员及执法人员的法律水平，强化了管海者依法管海的能力。三是以各级领导为重点，不断提高依法兴海意识。在洋口港项目的规划、设计、论证及施工过程中，如东县海洋与渔业局积极参与，配合做好相应的工作，为政府科学决策当好参谋，同时也积极向县有关领导汇报依法用海的程序，借此向领导宣传海洋法律法规，从而提升了海洋行政部门的地位，也增强了领导层重视海洋发展，必须依法兴海的观念。

（二）认真落实三项制度，切实加强海域使用管理

如东县的海岸线较长，滩涂面积大，海域面积广。过去，如东县是以渔业、养殖用海为主，随着洋口港开发建设工程的推进，工程项目使用海、排污用海、旅游用海、交通运输用海等非渔业用海项目越来越多，推动海洋经济驶入全面快速发展的轨道，但是，随之也给海洋综合管理带来了一定难度，多种用海类型并存的新格局，促使了很多用海矛盾的产生，为了使大洋口港开发建设顺利推进，如东认真落实“三项制度”，切实加强海域使用管理，做到依法用海、规范开发，确保海洋经济稳定发展。

修改和完善海洋功能区划。

2003年，如东初步编制完成了海洋功能区划后，在项目用海过程中，始终坚持执行海洋功能区划制度，对不符合海洋功能区划的用海项目决

不受理。近年来，由于洋口港工程的推进，带动了大批用海项目的发展，如风力发电、江苏LNG项目等，而在起初编制海洋功能区划时，这些项目并未列入区划内，因此原来所编制的海洋功能区划很难适应港口发展的需要。为了不违反海洋功能区划制度，保证洋口港项目建设顺利开展，如东县海洋与渔业局提出方案多次到省、市要求调整部分海洋功能区划，并得到了上级部门的大力支持，这样既保证了执行海洋功能区划的严肃性，又保证了洋口港开发项目用海合法性。

规范海域使用审批制度。

随着洋口港的开发进程不断加快，如东县的用海类型不断增多，到目前为止，该县已取得海域使用权的非渔业用海共7宗，分别为：2003年经省政府批准的人工岛和减载锚地，面积99.9公顷；2004年经国务院批准的洋口临港工业围涂工程，面积2993公顷；2005年县确权的风能用海和保闸工程用海各一宗，面积分别为0.32公顷和8.16公顷。此外，2005年该县还有2宗海上交通用海经省确权发证，面积58.97公顷。在这些大型涉海项目海域使用权审批过程中，如东县海洋与渔业局不仅热情受理，而且还给予指导，帮助他们完成上报、审核、审批程序，为洋口港项目用海顺利推进提供了有力的服务和法律保障。

有效落实海域有偿使用制度。

洋口港开发带动了大量涉海项目的发展，同时也促进了海洋经济的增长，累计到目前为止，如东县的非渔业用海项目共收取海域使用金2307万元，其中直接上缴国家951.6万元，在开发和利用海洋资源的同时，也为国家和地方经济作出了贡献。

（三）加大服务力度，推进洋口港开发建设进程

在重大用海项目的推进过程中，如东县海洋与渔业局充分发挥了海洋部门的职能作用，积极靠前服务、贴紧服务，多次陪同市、县有关领导跑北京、跑省和市，除已确权发证的七宗项目用海外，目前，绿色能源风电项目龙源风能二期用海正在申请办理之中；洋口港陆岛通道接岛引堤用海得到省海洋与渔业局的批准，批准用海的批复已发至用海单位；洋口化工园区的排污区和排污管道用海已向省海洋与渔业局申请，并已通

过了海域使用论证和海洋环境评价；沿海经济开发区的配套工程用海总体规划已被国家海洋局批准，下步正准备根据用海规划向省海洋与渔业局提出用海申请；江苏LNG项目用海已向国家海洋局提出了申请，目前正在审核审批过程中。在项目用海的申请审批过程中，如东县海洋与渔业局不断加大指导和服务力度，认真向用海单位宣传、讲解海洋法律法规和用海申请审批程序，指导用海单位按照规定程序申领海域使用权，此外还积极配合、协助用海单位做好项目用海的海域使用论证与海洋环境评价工作，使他们能顺利取得海域使用权。另外，在洋口港开发建设进程中，各类项目用海与渔业用海的矛盾也时有发生，如东县海洋与渔业局认真、细致地做好群众工作，全力调解矛盾和纠纷，服从开发大局，从而确保了洋口港开发建设工程的顺利开展。

二、把握港口发展机遇，提升海洋管理服务水平

洋口港的开发建设，给海洋经济发展带来了前所未有的机遇。省委提出的“四沿”发展战略，沿海开发已成为其中的“一沿”，这预示着省委在今后的工作中将给予沿海地区更多的支持。市委、市政府制定的“以港兴市、江海联动”战略，其核心内容之一就是加快如东县洋口港开发，这将成为推动该县沿海开发的有力推进器。根据省、市的战略方针，如东县顺应时势，提出了“突出主题、凸现主体、突破港口，奋力争当江苏沿海开发第一县”的奋斗目标。如东县海洋与渔业局作为洋口港开发的排头兵，必须认真贯彻落实，理清思路、明确目标，继续保持和发扬抢抓机遇、敢为人先、追求极至、勇争一流的精神，积极投身到沿海开发大会战中，全力为洋口港开发建设服务。

（一）增强发展理念，强化服务意识

洋口港的开发给如东带来空前的发展良机，它将带动该县沿海全面发展。如东县拥有洋口国家中心渔港，是全国最大的文蛤、优质条斑紫菜生产出口基地；港口开发将促使堤外大面积滩涂围垦成陆，形成临海工业区；沿海丰富的风力资源将得到充分利用，建成大型风力发电场；如东

县独特的南黄海风情，将形成集海滨休闲、观光、美食一条龙的特色旅游资源。洋口港的开发是一次革命性、全局性的突破，将从根本上优化全县的经济结构、促进经济综合实力的快速提升。如东县海洋与渔业局将积极投身港口开发大会战，寓管理于服务之中，进一步转变作风，增强服务意识，继续加强对港口建设和沿海开发指导服务，切实帮助用海单位解决实际问题，保障港口开发顺利实施。海洋部门作为支持和保护洋口港开发的重要力量，必须为港口建设、沿海开发、海洋经济发展，提供更优质的服务，推动如东县海洋经济更快、更好的发展。

（二）加强基础建设，提高服务管理能力

如东县的海洋管理虽然取得一定的成绩，但是基础设施还跟不上发展的需求，资金投入不足，管理设备落后，科技含量不高等因素制约着海域管理和服务工作的提升。为了进一步做好海洋管理工作，提高服务管理水平，如东将加强海域使用管理组织机构建设，充实管理人员和技术力量；加大资金投入力度，配备高品质的GPS测量仪、海域管理交通工具等必要的设备，完善管理和执法手段；加快海域管理信息系统建设，提高海域使用管理工作效率和办公自动化水平，提高海域使用管理和港口服务能力。

（三）加大管理力度，营造良好发展环境

在洋口港开发建设中，如东要加大洋海综合管理力度，使管理与服务有机结合起来，为港口建设发展营造一个良好的海洋大环境。一是加强海域使用管理，营造良好的法制环境。进一步加强临港工业用海、排污用海、旅游用海等非渔业用海的管理，制定非渔业用海规划，积极做好服务配套管理工作。尤其是风力发电、天然气管道、LNG项目等港口开发重大项目用海。如东县海洋与渔业局在加强服务指导的同时，必需要严格规范管理，依照海域使用管理法及相关法律法规的规定办理用海手续，严格执行非渔业用海的论证制度和审批、报批制度，使重大项目用海的管理工作稳步推进有序地推进，确保重大用海项目纳入用海管理，做到依法用海、依法管理，有效地维护法律的权威性，营造规范有序的法制氛围。

二是加强海洋环境监测，营造良好的海洋生态环境。海洋环境保护是海洋经济发展的重点之一，为了使海洋环境与经济增长和谐并进，如东在加大推进港口建设的同时，必须加强海洋环境和生态保护，建立健全海洋环境监测体系和监督管理机制，增强如东海洋环境监测能力，完善海洋环境生态修复与保护措施，从海洋环境的监测、海洋环境影响的评估、污染源控制、生态养殖技术应用推广等方面入手，坚持标本兼治，既要保证海洋经济的发展，又要保护海洋环境。加强对非渔业用海管理，从项目立项、审核、环境影响评估等环节进行严格把关，对资源破坏严重、可能造成环境污染以及影响沿海自然风貌和景观的海域使用项目进行严格控制，做好领导决策的参谋。加大对海洋环境的监督管理力度，注重日常检查预防和集中整治并举，加强对违法围海筑池、超范围开发以及污染海域环境等违法用海行为的查处，促进海洋经济的可持续发展。

（四）强化队伍建设，提升海洋综合管理水平

为了进一步推进港口建设，加强港口服务，如东将以建设一支高素质管理队伍为重点，全面提升海洋综合管理水平。一是建立一支服务型队伍。在洋口港建设用海审批中，加强与上级部门的沟通协调，积极向上级主管部门汇报、衔接和沟通情况，取得上级部门的支持和帮助。认真做好“两港”、“两电”、“两闸”以及重大项目用海的服务工作。港口开发重大项目用海的申请审批是海域管理工作的重头戏，如东县海洋与渔业局要积极主动的向用海单位进行业务指导，对需要上报审批的用海，要及时协助用海单位，向上级主管部门申报，确保用海项目能得到上级支持，依法及时批准。二是建立一支保障型队伍。洋口港的开发建设促使如东县海洋经济的飞速发展，但是同时也带来了一些用海矛盾。如港口建设、风力发电和海岸工程等项目建设占用海域规模在不断扩大，滩涂养殖与项目用滩的供求矛盾日益突出，滩涂的减少涉及到养殖单位的切身利益，渔业资源衰退，减少了渔民的收入，这也就造成了工业用海与渔民经济利益的矛盾。工业用海占用滩涂，使专业渔民的生产用海减少，海上交通用海的形成，也给捕捞用海带来很大的影

响，渔民的再就业问题形成一个新的社会矛盾。因此，如东要建立一支保障队伍，加强海洋法律法规宣传，教育广大渔民在依法用海的同时要考虑如东经济的发展战略，要构建一个和谐的海洋开发和经济发展环境。协助做好渔业资源损失赔偿的调查工作，协调解决用海矛盾，为港口开发创造一个稳定的社会环境。三是建立一支开发型队伍。洋口港是如东县经济实现跨越发展的重要增长极，以港口建设为龙头，加大招商引资力度，推进沿海大开发是提升如东海洋经济的关键举措。因此，如东要建立一支开发队伍，加大招商引资力度，为“三大载体”多招商、大招商、招大商。如东县海洋与渔业局要进一步增强大局意识、发展意识和责任意识，举全局之力，积极为沿海经济开发贡献力量。四是建立一支执法管理型队伍。洋口港的开发，港口经济的发展，需要一个良好的法制环境。因此，如东要建立一支执法管理队伍，为全县用海营造良好的法制氛围。不断加大海监执法检查力度，深入开展海洋

巡察执法监督，加强对各类用海项目的执法检查，依法查处各种违法用海行为。组织开展用海项目的大规模检查，保障海域管理“三项制度”的有效实施。加大海洋环境保护执法力度，加强与各涉海部门的协作，实行海洋联合执法，维护国家海洋权益。进一步加强海监执法队伍建设，规范海监执法工作体制，完善管理制度。加大对海监装备、设备建设的投入，增强海监执法手段，提高查处海上违法行为的应急处置能力，不断加强海监执法人员的培训，提高执法水平，努力打造一支“素质一流、纪律严明、执法公正、监督有力”的海洋执法队伍，为海洋经济的快速发展保驾护航。

洋口港开发建设，是打造南通沿海开放城市新优势的战略选择，是如东县经济实现跨越发展的重要举措。在今后的海洋管理工作中，如东县海洋与渔业局将牢固树立为港口建设服务的思想，创造一流的服务业绩，为洋口港开发建设，为海洋经济的全面发展，作出更大的贡献！